

Отзыв на автореферат

диссертации Куделиной Ольги Владимировны на тему «Теоретические и методологические основы научной оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы диссертационного исследования Куделиной Ольги Владимировны определяется необходимостью теоретического и методологического обоснования оценки эффективности деятельности здравоохранения, что обусловлено социально-экономическими переменами в России и изменению ландшафта рыночных отношений в данной сфере.

Отличительной особенностью диссертационной работы является комплексный подход к рассмотрению методологии оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении, системный анализ факторов, оказывающих существенное влияние на показатели деятельности региональных систем здравоохранения и выход на практические рекомендации по повышению эффективности мероприятий по охране здоровья населения.

В программе исследования автором четко обозначены этапы, методы и объемы проведенных исследований, последовательно и подробно обоснован ход исследования. Это позволило диссертанту разработать методики оценки эффективности использования ресурсов здравоохранения для округов, субъектов и медицинских организаций, используя данные форм федерального статистического наблюдения. На основании полученных результатов автор выявила имеющиеся проблемы при использовании ресурсов, обусловленные снижением показателей наличия, использования, доступности или медицинской эффективности.

Апробирование бальной оценки эффективности регионального здравоохранения по показателям: ожидаемая продолжительность жизни, подушевые расходы, доля расходов на здравоохранение от ВРП, показало существенную вариабельность (в среднем $5,4 \pm 2,5\%$) последнего показателя в

субъектах Российской Федерации, тогда как изменчивость ОПЖ в среднем составила $72,1 \pm 2,2$ года.

Предложенный автором индекс эффективности использования ресурсов, обоснованный проведением факторного анализа показателей финансово-хозяйственной деятельности медицинских организаций, позволяет не только проследить динамику изменений по рациональному применению ресурсов медицинских организаций, но и сравнить их между собой.

Автор выполнила всесторонний анализ мнения врачей государственных медицинских организаций Томской области дважды – с интервалом в 5 лет (опрошено более 2,5 тысяч врачей). В частности, врачи стали лучше информированы о нормативах программ государственных гарантий и экономическом их обосновании. Например, по сравнению с 2012 г. доля респондентов согласных с экономической обоснованностью стандартов оказания медицинской помощи возросла на 9–10%. Однако, кадровые проблемы в медицинских организациях сохраняются и даже обостряются.

Управленческим кадрам медицинских организаций также уделено внимание. Руководители медицинских организаций области на 16,9% чаще, чем их заместители, принимают решения, оценивая картину комплексно (концептуальный стиль), тогда как почти у 40% заместителей данный стиль является избегаемым, что указывает на сложности при подготовке долгосрочного кадрового резерва.

Вызывает интерес методология, использованная автором при обосновании модели компетенций руководителя, основанная на идеях распределенного лидерства. Примечательно, что теоретическая модель компетенций была разработана не только по результатам анализа международного опыта эффективного лидерства в здравоохранении, но и на основе известной схемы уровней управления академика Ю.П. Лисицина.

Научная значимость работы также обусловлена представлением авторских теоретико-методологических принципов оценки эффективности использования ресурсов здравоохранения, схемы для выявления резервов повышения

эффективности и модели сбалансированного развития кадровых ресурсов с установлением факторов, способствующих балансу интересов работников здравоохранения и системы здравоохранения.

Материалы автореферата позволяют говорить о том, что поставленные соискателем задачи успешно решены, а цель - научно обосновать и разработать теоретико-методологические основы и принципы оценки эффективности использования ресурсов государственной системы здравоохранения в современных условиях – достигнута.

Диссертационное исследование выполнено на высоком методологическом уровне, а достаточные объемы проведенных исследований (период наблюдения 12 лет, более 3500 респондентов) и адекватные методы статистической обработки обеспечивают надежность и достоверность полученных результатов.

Результаты исследования нашли отражение в 37 научных работах, в том числе 24 в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Имеется из них 7 работ, индексируемых в Scopus и WoS (включая квартильные журналы). Автор внедрила полученные результаты в лечебный и организационный процесс в медицинских организациях, а также в учебный процесс ряда медицинских университетов.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Оформление автореферата не имеет заслуживающих внимания недочетов.

Заключение

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Куделиной Ольги Владимировны на тему «Теоретические и методологические основы научной оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении», является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении учёных степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский

государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский
Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета
№0094/Р от 31.01.2020 г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной
степени доктора медицинских наук, а ее автор Куделина Ольга Владимировна
заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по
специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующая кафедрой общественного здоровья,
организации и экономики здравоохранения
им. профессора А.Д. Ткачева
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Кемеровский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор
(14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение)

Царик Галина Николаевна

« 08 » кадэбря 2021 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Галины Николаевны Царик
заверяю: проректор по научной, лечебной работе
и развитию регионального здравоохранения, д.м.н., доц. Т.В. Пьянзова



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Кемеровский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО
«Кемеровский государственный медицинский университет» Минздрава России)
Адрес: 650056, г. Кемерово, ул. Ворошилова, 22 А; телефон: +7 (3842) 73-48-56;
e-mail: kemsma@kemsma.ru.